

歐央行料推LTRO 最快下月減息

■西班牙示威者戴上代表默克爾(左)和西班牙首相拉霍伊(右)的面具，抗議緊縮政策。
資料圖片



德欲迫西班牙乞援

西班牙銀行危機引起市場憂慮，德國《明鏡》周刊更指德國總理默克爾和財長朔伊布勒(下圖)，欲迫使該國向歐盟求助。摩根大通及匯控的分析師估計，一旦西國求援，涉及金額將達3,500億至4,500億歐元(約3.38萬億至4.34萬億港元)。市場憧憬歐洲央行最終會被迫再度出手，可能於後日議息會議上，推出新一輪3年期長期再融資操作(LTRO)，並最快在下月減息1/4厘。



西國今年預計發債規模為860億歐元(約8,299億港元)，雖然現已籌集近半，但加上地方政府債務再融資所需的360億歐元(約3,474億港元)、約150億歐元(約1,448億港元)財赤、援助銀行的600億歐元(約5,790億港元)，西班牙的財政需求可謂無底潭。

西國今年預計發債規模為860億歐元(約8,299億港元)，雖然現已籌集近半，但加上地方政府債務再融資所需的360億歐元(約3,474億港元)、約150億歐元(約1,448億港元)財赤、援助銀行的600億歐元(約5,790億港元)，西班牙的財政需求可謂無底潭。

信暫時仍會維持1厘息率不變。但一旦希臘退會及危機蔓延的可能性增加，央行很可能會於下月減息至0.75厘。
巴克萊資本駐倫敦分析員卡博上週五在一份報告中稱，歐洲央行將於6月底推出第三輪LTRO，以便再一次挽回市場信心。然而第二輪LTRO於2月份推出，大行在整整兩個月後，對歐洲市場能否「起死回生」仍然存疑，反映LTRO治標不治本。

英或加推QE 德兩年期債負孳息
另外，投資者亦憧憬英倫銀行可能於周四議息會後，加推500億英鎊(約5,961億港元)量化寬鬆(QE)，並有可能把現在處於0.5厘新低的息口進一步下調。
德國上週首次發行負孳息率的兩年期債券，意味投資者為尋求避險資產，不惜逆向向該國支付回報。雖然德國股市在外圍環境拖累下暴跌3.4%，默克爾對由德國出手拯救其他歐元國仍是無動於衷。

德國上週首次發行負孳息率的兩年期債券，意味投資者為尋求避險資產，不惜逆向向該國支付回報。雖然德國股市在外圍環境拖累下暴跌3.4%，默克爾對由德國出手拯救其他歐元國仍是無動於衷。

■法新社/彭博通訊社/《華盛頓郵報》/《福布斯》/《星期日泰晤士報》

分析：ESM生效後 出招救西國

諮詢公司「資本經濟」分析指，以目前情況看來，即使只是向銀行注資，西國亦須接受一定程度的援助。巴塞羅那經濟師愛德華·休預料，當希臘重選結束及歐洲永久穩定機制(ESM)於7月生效後，旨在拯救西國的某些措施將會出台。

歐洲央行將於後天舉行議息會議，公布最新季度經濟增長預測。分析認為，雖然歐元區國家不斷施壓要央行出手救市，但行長德拉吉相

稅增生意跌 7.5萬舖瀕執笠



西班牙自從2008年陷入經濟危機以來，政府為削減赤字而推行緊縮政策並加稅，加上銷售額大跌，令該國零售業大受打擊，數萬商舖瀕臨倒閉。

西班牙商業聯盟數據顯示，自2008年危機至今，西國已有數萬企業倒閉，另有7.5萬商舖或於今年年底結業。今年4月，該國零售額破

紀錄大跌9.8%，其中以超市貨物及服裝等個人物品最慘淡。

店主嘆規矩經營必損手

馬德里藍領區一間名為「檸檬茶」的小型超市已有15年歷史，過去好景時每天有1,000人光顧，但08年至今銷售額已下降30%。堅持3年後，店主卡列終於決定放棄。「顧客數量和購買力減少，惟賦稅翻倍，我們無法承擔……在當前西班牙，像我們般規規矩矩做生意，都必定損失慘重。」

商舖入口懸掛大型標語，抗議「政治腐敗」、老闆們「削減職位」、工會「無所作為」和政客「權高厚薪」。卡列認為，政府與銀行業勾結，令企業無以維生，「受牽連的不僅是我們，還有供應商和製造商。」

■法新社

西首相促設歐元財政局

西班牙是歐洲第4大經濟體，歐盟官員擔心該國經濟一旦崩潰，後果將一發不可收拾，歐盟在本月28及29日的峰會上提出增設財政、銀行體系聯盟的呼籲亦日益高漲。西國首相拉霍伊促請歐洲設立新財政機構，加強管理區內財政的同時，亦可令市場對歐元保持信心。他重申西國將繼續執行削減、增稅等緊縮措施，直至脫離債務危機為止。

棄部分自主權 提高財政整合

拉霍伊日前稱，「即使新機構意味成員國需要放棄部分自主權，歐元區亦須提高財政整合程度」。歐盟經濟事務專員雷恩的發言人則表示，新機構

成立後，歐盟將有更大權力監管各國財政，甚至國家預算案在呈交國會前，歐盟亦有權以不符合共同標準為由，要求發還再議，以免損害金融穩定性。
德國同意加強歐洲財政整合，該國財長上週五稱，願意在中期考慮這個建議；但法國、奧地利及芬蘭等多個國家已表明，不願放棄國會訂立財政預算的權力。另外，要設立新機構，歐盟27個成員國須一致同意修訂歐盟條約，不但需時甚長，各國要面對的政治壓力亦不少。

■路透社/美聯社/《華爾街日報》



■西班牙緊縮政策引發民眾強烈不滿。資料圖片

版面導讀

美增兵亞太區
華將反擊威脅
針對美國計劃將其海軍六成戰艦轉移到亞太地區，解放軍任海軍中將回應稱：「當國家根本利益受到威脅時，我們也要有反擊的手段和能力，讓你感到恐懼。」
詳刊A4

中俄合造飛機
普京總統訪華
俄羅斯總統普京將於明日及7日訪問中國，並會出席上海合作組織北京峰會，俄羅斯工貿部官員透露，兩國擬成立合資企業，在中國境內生產新遠程飛機。
詳刊A7

義烏富翁之女
愛心獻腦癱童
周曉麗是義烏一個千萬富翁的女兒，她創辦腦癱康復和育智中心，以慈母般的愛心把最美的青春奉獻給腦癱、智力殘疾的兒童，讓許多患兒開口說話、重新站立。
詳刊A8

嬰兒研植條碼
快速識別個人
美國科幻小說家上週重提於懷孕時向嬰兒植入人體條碼，因可快速識別個人且又便宜，美國科技公司BIOPtID更已取得專利研製人體條碼，此舉遭到民權人士反對。
詳刊A13

滲入青年生活
賭博手機遊戲
智能手機普及，賭博手機遊戲也慢慢滲入青少年的生活。有調查發現，近半受訪中學生過去一年曾經賭博，更有4.4%受訪者可能成為問題或病態賭徒。
詳刊A17

奪尤金站冠軍
劉翔跑12秒87
6月2日國際田聯鑽石聯賽美國尤金站男子110米欄的跑道上，身着黑色戰衣、紅色戰靴的劉翔，以12秒87的平世界紀錄成績奪得尤金賽冠軍。
詳刊A32

歐富豪避險 掃倫敦豪宅



■梅費爾是倫敦著名豪宅地段。網上圖片

歐洲一片愁雲慘霧，不屬於歐元區的英國金融相對較穩健，歐洲富豪紛紛買入倫敦豪宅避險。有豪宅地產代理商指，倫敦中部一帶的豪宅多了希臘、意大利、西班牙及法國的買家。倫敦高尚住宅區梅費爾一間地產代理行董事總經理亞當斯指，現時有3種避險產品，包括黃

金、瑞士法郎及倫敦物業。另一間地產代理行也指，希臘人多用了其網站的搜尋器，用量比半年前急升1倍，法國人則用多了16%，西國及意國分別也升16%及10%。

倫敦中部樓價 超越「海嘯」前

希臘國內有不少金融問題，富豪買倫敦樓避險，令希臘人成為倫敦樓5大買家之一。隨著希臘經濟情況愈趨惡劣，更多希臘人選擇搬到倫敦。除了經濟問題，也有人因政治不穩或新改變移居倫

敦，搬到倫敦的意國人不滿政府管治，法國人則不想受新總統奧朗德的統治。
縱觀全歐洲的樓價下跌及英國其餘地區樓價持平，倫敦中部樓價卻自2009年起節節上升。現時當地樓價高於2009年，更高於金融海嘯前2008年3月的樓價頂峰。

■《每日郵報》

蒙蒂肯定希留會 料泛歐債成真



■法新社/路透社

意大利總理蒙蒂(見圖)前日稱，歐元區17國發行泛歐債券將成為現實，並肯定希臘將留在歐元區。惟德國外長韋斯特韋勒公開反對，指泛歐債券只會增加負債並減少競爭力。
蒙蒂接受希臘報章《To Vima》採訪時表示：「我相信泛歐債券會以某種形式推行，因為歐盟正前所未有地融合。」
但他指出：「我們必須清楚，發行泛歐債券不等於允許增加開支，或給他國造成負擔。相反，這是以更完善和可

信的方式，努力重建經濟貨幣聯盟。」

韋斯特韋勒接受同一報章採訪時卻大唱反調，稱泛歐債券只會讓國家更易舉債度日，並指不能用發債促進增長。

希臘將於本月17日舉行國會重選，蒙蒂稱希望希臘留在歐元區，並「肯定」希臘將留下，但敦促希臘繼續努力發展強大經濟。韋斯特韋勒亦希望希臘留下，相信希臘選民會「作出正確決定」，但表示「必須尊重」援助條款。

■法新社/路透社

德左翼黨瀕分裂 阻默克爾連任

德國左翼黨前日舉行黨魁選舉，被視為大熱門的資深黨員落敗，反而兩名名不經傳的黨員獲選為領袖，反映黨內權力白熱化，可能面臨分裂。作為國會第二大反對黨，左翼黨分裂可能使立場中間偏左的社民黨得利，威脅執政基民盟，損害總理默克爾在明年大選中勝算。

最新民調顯示，社民黨和綠黨支持率升至42%，相反默克爾領導的中間偏右執政聯盟則下跌至38%。

希激進左翼民望暫領先

在希臘，激進左翼聯盟領袖普拉斯(見圖)日前宣布更新的政綱，指若能在重選中勝出，會與歐盟商討大幅降低還款金額，延期還款並凍結利息，直至希臘經濟恢復穩定為止。民調顯示，激進左翼聯盟現時民望領先，希臘共產黨、托洛斯基黨等左傾小黨派也宣布結盟，意味希臘很可能成為左派天下，緊縮將無以為繼。



■路透社/法新社

日降全球增長預測至2.5%

日本內閣府前日發布《世界經濟潮流》預測報告，指今年全球經濟的實際增長率約為2.5%至2.9%，較去年預測的3%少，並警告「必須警惕歐債危機惡化」。

報告顯示，全球經濟將持續緩慢復甦，下半年始有好轉，

但受中國經濟增速放緩及原油價格高漲等不利因素影響，增長率或低於預期，歐洲甚至可能出現負增長；美國的就業及消費情況欠缺明顯改善，其增長率料為2%至2.5%。

亞洲經濟的增速也將放慢，中國及印度分別增長約8%及

7%。
由於歐債危機導致內需低迷且實體經濟疲弱，加上各國財政政策未見成效、金融資本市場的不安情緒持續擴大，以及歐洲出口不振等原因，也可能對世界經濟造成重大影響。

■共同社